

শিক্ষার প্রসার, ভাষার শক্তিবৃদ্ধি সবকিছুর জন্যেই প্রথম দরকার লিপিসংস্কার

রত্নেশ্বর ভট্টাচার্য

“যেখানে মতে মিলচি নে সেখানে আমি নিরক্ষরদের সাক্ষ্য মানচি কেননা অক্ষরকৃত অসত্যভাষণের দ্বারা তাদের মন মোহগ্রস্ত হয় নি। বিশ্ববিদ্যালয়ের বানান সমিতির চেয়েও তাদের কথার প্রামাণিকতা যে কম তা আমি বলব না -”
= রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর, দেবপ্রসাদ ঘোষকে লেখা চিঠি (১৯৩৭)

“এমন দিন আসিতেছে যখন বাঙ্গালা ভাষা দ্বারা জ্ঞান ও আনন্দের খনিতে প্রবেশ করিতে পারা যাইবে। এই দুই গুণ হেতু বাঙ্গালা ভাষা ভারতী ভাষা হইতে পারিবে। কিন্তু অসংখ্য অক্ষরের কাঁটার বেড়া এই আশায় বিঘ্ন ঘটাইতেছে আমাদের শিশুরা এই বেড়া ভেদ করিতে পরিশ্রান্ত হইতেছে, অগণ্য নরনারী নিরক্ষর থাকিতেছে, ভারতের অন্য দেশবাসী বাঙ্গালা ভাষা শিখিতে ভীত হইতেছে।”

- যোগেশচন্দ্র রায় বিদ্যানিধি, প্রবাসী (ফাল্গুন ১৩৩৯)

আমাদের বানানবিধি নিয়ে নিরক্ষর ও অধ্যয়নার্থী শিশুদেরও কিছু বলবার থাকতে পারে। কারণ আমাদের লিপি ও বানানের অযৌক্তিক সব কানুন ঐ বেচারাদেরই সবথেকে বেশি বিব্রত করে। দুই বাংলা অসম, ত্রিপুরা ও বাড়খন্ড মিলে দশকোটি বাঙালি নিরক্ষর। মূর্খতার সংখ্যাগুরুত্বে বাঙালি পৃথিবীতে এখন তৃতীয়। মাল্ভারিন চীনা ও হিন্দির পরেই। পশ্চিমবঙ্গে এখন বছরে ১৬ লক্ষ শিশু প্রথমশ্রেণীতে পড়তে আসে। বাংলাদেশে আসে ২৯ লক্ষ। এরকম একটা অবস্থায় শিক্ষার্থীদের পক্ষ নিয়ে এবিষয়ে দু-একটা কথা বলার প্রয়োজন যেমন আছে তেমনি আমাদের একটু ভাববার-ও দরকার আছে।

বঙ্গলিপিতে সাক্ষরতা বা শিশুশিক্ষার কাজে যাঁদের হাতেকলমের অভিজ্ঞতা হয়েছে তাঁরা অনেকেই বলেছেন যে বানানসংস্কারের আগে আমাদের প্রয়োজন লিপির সংস্কার। শিশুশিক্ষায় নেমে এ উপলব্ধি হয়েছিল রবীন্দ্রনাথের-ও এ বিষয়ে বহু প্রবন্ধ লিখেছেন যোগেশচন্দ্র রায় বিদ্যানিধি মহাশয়, লিখেছেন হেমন্তকুমার সরকার (দ্র. দেশ ২রা জুন, ২০০৪)। লিখেছিলেন রাধারানী দেবী ও নরেন্দ্র দেব এবং আরো অনেকেই সেই পাতা-না-পাওয়া যুক্তি সমূহের সঙ্গে আজকের কিছু প্রয়োজনীয় তথ্য জুড়ে কয়েকটা প্রস্তাব এখানে রাখছি বয়স্কশিক্ষা ও শিশুশিক্ষার কর্মীদের কাছে।

এখন দুই বাংলাতেই বয়স্ক নিরক্ষর ও প্রাথমিক শিশুদের যে পদ্ধতিতে বাংলা শেখানো হয় তাকে Electic Method বলা হয়। বিদ্বানেরা জানেন এ পদ্ধতির বিষয়ে মতৈক্য হয়েছিল জেনেভায়, ১৯৪৯ সালে, জনশিক্ষা- সম্পর্কিত এক আন্তর্জাতিক সম্মেলনে। এ পদ্ধতি অনুসারে অ, আ, ক খ, দিয়ে ছেলেবুড়ো কাউকেই এখন পড়তে শেখানো হয় না। ইংরেজিতে a b c দিয়ে এখনো পড়ানো শুরু হয় না। শুরুই হয় কোনো একটা শব্দ বা বাক্যাংশ দিয়ে যেমন আমাদের কিশলয়ের (১৯৯৯) প্রথম পাঠ ছিল ‘আম দই’। শিশুরা ‘আম দই’ পাঠ থেকে প্রথমে ‘আ’ ‘ম’ ‘দ’ ‘ই’-এই চারটি বর্ণ চিনে উচ্চারণ করতে শিখবে। তারপর এই চারটি বর্ণ দিয়েই নতুন শব্দও বানাবে যেমন -দম, মই..... ইত্যাদি। পৃথিবীতে প্রায় সর্বত্র শিশু-বুড়ো সবাইকে এই পদ্ধতিতেই এখন পড়তে শেখানো হয় কারণ এ রীতিতে শিক্ষকনির্ভরতা কমিয়ে শিখনক্রিয়াকে অনেকটাই স্বাধীন করে ফেলা যায়। তাতে পড়ুয়ার নিজস্বতার বিকাশ দ্রুত ঘটে, স্মৃতিনির্ভরতা কমে, পঠনজগতের মজা সে শুরু থেকেই পায়। শব্দ, লিপি, শব্দার্থের জগতেও অনায়াসে অনুপ্রবেশ করতে পারে।

বাংলায় এই যুক্তিনির্ভর আধুনিক পদ্ধতির প্রয়োগ হলো কিন্তু লিপিসংস্কার হলো না। ফলে পড়ুয়ারা পড়লেন নানা বিপত্তিতে। যেমন বাংলাদেশে বয়স্কশিক্ষার এক প্রাইমারের প্রথম দুটি পাঠ ছিল ‘বাবর’ ও

